
Téma : HISTÓRIA SLOVENSKÉHO TEPLOKRVNÍKA
Krajina pôvodu: Slovensko
Vznik: 18 - 19 stor., doba Rakúsko-Uhorska
Výška: min. 161 cm - 175 cm, trojročné kone majú dosahovať výšku 160-170 cm.
Hmotnosť: 520 kg - 600 kg
Využitie: všestranné - aj ako kočiarový kôň, aj na turistiku a rekreačné jazdenie
Obvod hrudníka: 190,0 cm
Obvod záprstia: 21,4 cm
Cieľ chovu Slovenského teplokrvníka je vyšľachtiť a šľachtiť koňa vhodného do jazdeckého športu. 
Vyžadujú sa výrazné skokové vlastnosti, elastické a energické chody. Je žiadúci ľahko jazdený kôň s 
pohotovými reakciami s miernym a vhodným temperamentom, schopný zvládať psychické a fyzické 
situácie.
História:
Vznikol chovom stredne mohutných koní na Slovenskom území.Vplyv na Slovenského teplokrvníka mali tieto 
plemená: anglický plnokrvník, arabský plnokrvník, nónius. Trakénsky kôň a Hannoverský kôň sa pričlenili až v 
poslednej dobe. Celkovo ho ovplyvnili české, maďarské, poľské, rakúske plemená.Plemeno sa vytváralo v tom 
istom časovom období ako Český teplokrvník.Od roku 1974 až do roku 1990 mali na chov tohoto plemena vplyv 
žrebčince a žrebčiny. Zabezpečovali prísun plemenných žrebcov a kobýl a odchov žriebät. Nevýhodou bolo, že do 
chovu sa  zaraďovali  aj  žrebce  II.  a  horšej  triedy,  čím sa znižovala  kvalita  plemena.Od roku 1991 sa začali 
uskutočňovať výkonnostné skúšky pre žrebcov do športu, kde sa vynechlai skúšky ťahu. Druhým vylepšením 
bolo, že sa skúšok mohli účastniť aj súkromní majitelia koní tohoto plemena. Po eufórií Slovenska z dovozu koní 
zo  západnej  európy  sa  skúšky  stali  celoeurópske.  Po  osamostatnení  Slovenskej  republiky  nasledovala 
nezávideniahodná situácia. VSCHK v Slatiňanoch prestal plniť funkciu pre SR. Vznikol nový Zväz 
chovu koní na Slovensku.Dá sa povedať, že Slovenský teplokrvník sa podobá na Českého teplokrvníka. 
Skúsenému oku koniara však odlišnosti neuniknú. Dá sa to vysvetliť Rakúsko-uhorským vplyvom na chov koní 
na danom území.
Popis:
Typy Slovenského teplokrvníka:
Malý nonius - kone do výšky 165 cm v kohútiku. Pochádzajú z matiek arabskej krvi, lipickej čisedmohradskej.
Veľký  nonius -  kone  nad  výškou 165  cm v  kohútiku.  Pochádzajú  z  matiek  krvi  anglcikého  plnokrvníka  a 
starošpanielských koní.
Menesbirtok nonius - Pochádzajú z matiek kladrubských a starošpanielskych. Názov majú podľa hospodárskeho 
dvora, v ktorom vznikli.
Dnes sú tieto kone chované v jednotnom, mohutnom, kostnatom typu so všestrannostným využitím.
Je to moderný, všestranný kôň. Má strednú telesnú stavbu. Trup je mohutný, s obdĺžnikovým rámcom. Hlava je 
ušľachtilá s rovným alebo mierne konkávnym profilom, čo má za následok prísun arabskej krvi. Krk je, takisto 
ako hlava, ušľachtilý a štíhly. Trup je široký, dobre nasadený a dobre tvarovaný. Má výrazný kohútik. Chrbát je 
široký a rovný, trochu dlhší. Zadná časť je dobre osvalnená. Končatiny sú dobre svalnaté a suché. Kopytá sú 
dobre tvarované a pevné, zdajú sa však malé.Tento kôň má všestranné využitie a dobré jazdecké vlastnosti. Chody 
sú dobré a energické. Toto plemeno sa môže pochváliť vysokým vekom, ktorý sa dožíva a pevným zdravím. Je 
skromný, nenáročný a dobrácky. Často však býva temperamentný. Má, okrem iného, dobrý skokový potenciál.
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